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PROBLEMELE DRAMATURGIEI 
LA CONGRESUL SCRIITORILOR SOVIETICI* 
Cel de-al Ill-lea Congres al Scriitorilor din U.R.S.S., care a avut loc în pri-

măvara acestui an, a fost un adevărat congres al primăverii, al tinereţii. Suflul 
proaspăt al primăverii s-a făcut simtit pretutindeni : în măreţele înfăptuiri ale 
poporului, care îndeplineşte sarcinile istorice ale planului de şapte ani ; în noile 
cărţi ale scriitorilor nostri, despre care s-a discutât la Congres şi care reflectă con-
temporaneitatea creatoare, bucurìndu-se de grija părintească a partidului şi guver-
nului pentru literatura sovietica. 

lata de ce cuvintele scriitorilor cu privire la importanţa şi rolul literaturii 
în viaţa poporului nostru , la forţa ei educatoare , la ajutorul activ acordat de 
partid, creatorilor ; cu privire la formarea înaltelor calităti morale ale omului so-
vietic, au răsunat într-un chip atît de nou şi plin de răspundere. 

In perioada construirii desfăşurate a comunismului, rolul literaturii sovietice 
militante creste incomensurabil, odată cu rolul scriitorului ca ajutor activ al partidului 
în opera de educare a noilor generatii, în spiritul îndrăznelii creatoare şi al cre-
dinţei neclintite în definitiva victorie a lumii comuniste. Comunismul nu presupune 
doar belşug de valori materiale, el înseamnă totodată şi înalt nivel de conştiinţă 
sodala a poporului, adică belşug de valori morale, înseamnă viaţa, munca şi lupta 
omului dintr-o epoca nouă, om dezvoltat armonios, care a atins desăvîrşirea. 

De aceea, cuvîntarea rostită de Nikita Sergheevici Hruşciov la Congres a fost 
nu numai o nouă mărturie a atenţiei deosebite pe care partidul o acordă artiştilor 
sovietici ai cuvìntului, ci şi un program desfăşurat, limpede, privitor la noul con-
ţinut comunist al literaturii noastre, un program de luptă al scriitorilor sovietici, 
pentru viitorul care se naşte şi se construieşte sub ochii nostri. 

Sarcinile literaţilor sovietici au fost formulate cu deosebită limpezime şi con-
cizie în salutul Comitetului Centrai al Partidului Comunist, adresat Congresului, 
tuturor creatorilor literaturii noastre multinationale. 

„înalta menire a scriitorilor sovietici, se spune în salutul Comitetului Centrai 
al P.C.U.S., este de a dezvălui veridic şi clar frumuseţea faptelor eroice în muncă 
ale poporului, grandoarea şi măreţia luptei pentru comunism, de a deveni propa
gandisti pasionaţi ai planului septenal, de a semăna bucuria şi energia în inimile 
oamenilor sovietici, de a extirpa rămăşiţele capitalismului din conştiinţa oamenilor, 
de a ajuta la înlăturarea a tot ce împiedică mersul nostru ìnainte." 

Intr-un răstimp de şase zile, cum nu se poate mai pline, s-a purtat la Krem
lin — în aceeaşi sala unde, recent, a fost adoptât istoricul program al ma relui sep
tenal — o discuţie larga şi pasionată despre perspectivele literaturii sovietice. 

Konstantin Fedin, Alexei Surkov şi Nikolai Tihonov au pus în lumina atît 
realizările literaturiii sovietice din ultimii ani, cît şi perspectivele ei de viitor, pro
filate în pragul epocii construirii comunismului. Glasul lui Vsevolod Ivanov, unul 
dintre veteranii emeriti ai literaturii sovietice, a răsunat răspicat de la tribuna : 
„...Conţinutul nou revoluţionar cere şi o forma nouă...", invitînd în continuare la 
căutări creatoare. 

Problemele dramaturgiei au fost abordate de mai multi vorbitori. In cuvîn
tarea sa, tovarăşul Mihailov, ministrul Culturii al U.R.S.S., a amintit despre locul 
de frunte pe care piesele sovietice originale 1-au ocupat în repertoriul teatrelor, 
subliniind necesitatea unei exigenţe mereu sporite în ceea ce priveşte măiestria 
dramaturgică şi cerînd totodată o activitate mai sustinută din partea Uniunii Scrii
torilor, în îndrumarea autorilor de teatru. Toate acestea, în scopul obţinerii unei 
înfloriri şi dezvoltări a literaturii dramatice sovietice, pe măsura marilor înfăptuiri 
ale oamenilor sovietici care au trecut la construirea desfăşurată a comunismului. 

Tînărul dramaturg Salînski a vorbit despre caracterul nou al eroilor din pie
sele sovietice, despre simţul şi conştiinta colectivitătii care le sînt structurale şi 
care ìi deosebesc fundamental de starea de spirit a însingurării, proprie individua-
lismului, omului dureros de singur din Apusul burghez. 
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„Merita oare — a afirmat Salînski — astăzi, cînd avem înaintea noastră imensa 
armata a eroilor planului de şapte ani, să ne cheltuim forţele în zugrăvirea unor 
neurastenici care gîndesc mărginit şi egoist ?... Ne vom întrece cu literatura bur-
gheză pe planul puterii de înrîurire a sufletelor omeneşti, şi ne vom întrece cu 
deplin succès, numai pe calea reprezentării omului nou şi minunat, care trăieşte 
astăzi printre noi şi în faţa căruia se deschide larg viitorul". în luarea de cuvìnt 
a lui Salînski au mai fost expuse cìteva idei interesante, concrete, şi asupra diver-
selor problème privind măiestria dramaturgică. Plină de esenţă a fost, de pildă, 
remarca scriitorului, după care reflectarea artistica trebuie să aibă mereu în vedere 
faptul că tocmai oamenii înarmaţi cu convingeri ìnaintate, oamenii faptelor mari 
sînt cei chemaţi să intuiască cu îndrăzneală, să vada şi să dezvăluie conflictele 
sociale ale epocii, să lupte pentru înlăturarea acestor contradicţii, pentru înlătura-
rea lipsurilor şi a stagnărilor. 

O alta observaţie justă a fost şi aceea în legatura cu faptul că dramaturgii 
trebuie să îmbogăţească şi să întărească chipul minunatului nostru erou contem-
poran, în al cărui caracter s-a păstrat şi s-a tipizat tot ceea ce este mai bun din 
caracterul ìntregului nostru popor. 

Despre necesitatea unor cautèri creatoare cìt mai diferite a vorbit regizorul 
Nikolai Ohlopkov. „Acum, răsună cu deosebită fortă înflăcăratele cuvinte ale lui 
Gorki : «Tinerii nostri dramaturgi se află într-o situaţie fericită, şi au în faţa lor 
un erou cum n-a mai fost altul niciodată, el e simplu şi limpede, pe cît e de măreţ, 
şi e măreţ pentru că e mai temerar şi mai setos de cunoaştere decît toţi don-quichoţii 
şi fauştii din trecut»-. Dar un asemenea erou plin de vibraţie, temerar, nu poate fi 
zugrăvit decît printr-un efort colectiv al tuturor dramaturgilor nostri, printr-o 
întrecere creatoare a tuturor individualităţilor scriitoriceşti, printr-o îmbogăţire 
reciproca a celor mai diferite specii aie dramaturgiei noastre." N. Ohlopkov a vorbit 
despre felul în care, în munca lor incordata de zi cu zi, dramaturgi ca Rozov şi 
Arbuzov, Volodin şi Stein, Sofronov şi Pogodin îşi cauta şi îşi definesc eroul lor. 
Renumitul regizor a chemat scriitorii să cultive eroicul şi romanticul, să abordeze 
tragedia de un înalt patetism, ca şi comedia agitatorică, mobilizatoare. 

Teatrul filozofic al lui Leonov şi Salînski poate să stea foarte bine alături 
de piesele comice aie lui Korneiciuk, Mihalkov, Minko, Kahhar, şi aie multor altor 
comediografi sovietici : „Avem nevoie de piese la fel de adînci şi de măreţe ca şi 
zilele noastre", a conchis Ohlopkov. 

Deosebit de interesantă şi de emoţionantă a fost şi intervenţia în discuţii a 
scriitorului kazah Habit Musrepov, care a examinât căile de dezvoltare aie dramei 
sovietice. Susţinînd înaltul eroism strîns légat de romantismul revoluţionar, Mus
repov a amintit celor prezenţi de primele piese sovietice, pătrunse de un sublim 
patos cetăţenesc, „expresie a unui pasionat temperament revoluţionar". VorbitoruJ 
a mai arătat că „cenuşiul, şabloanele, schemele moarte, tot ce aparţine unei concepţii 
tulburi şi prozaice despre viaţă trebuie să fie definitiv abandonat, pentru ca scrii
torii nostri să audă şi să simtă ritmul trépidant şi fierbinte al timpului nostru, pe 
care să-1 redea măiestrit şi viguros". 

Cu multa justeţe, Musrepov s-a ridicat şi împotriva falsei teorii a „lipsei de 
conflict", invitîndu-i pe criticii şi teoreticienii de teatru să studieze şi să adîncească 
problemele legate de natura conflictului în condiţiile societăţii sovietice. Aşa cum 
se spune în raportul tovarăşului Surkov, „natura conflictelor actuale este cuprinsă 
în munca, în activitatea obştească a oamenilor". 

Raţionamentele de ordin general se cer înlocuite printr-o muncă teoretica de 
cercetare serioasă şi vie, care să se îmbine cu practica de zi cu zi a dramatur
gilor nostri. 

...înflăcăraţi de salutul C.C. al P.C.U.S., de cuvîntarea prietenească plină de 
generalizări critice a tovarăşului Nikita Sergheevici Hruşciov, scriitorii sovietici 
au adoptât în unanimitate salutul către Comitetul Central al partidului. Cuvintele 
acestui salut sînt pătrunse de o caldă recunoştintă pentru grija părintească a parti
dului faţă de literature. 

„Sîntem mîndri — se spune în salut — că partidul, în salutul adresat Con-
gresului nostru, ne-a numit ajutoarele sale de nădejde şi îi promitem că şi în viitor 
vom fi ajutoare de nădejde ale partidului în toate acţiunile sale nobile şi măreţe 
inchinate fencirii poporului de pe pămîntul nostru natal şi popoarelor de pe în-
treaga pianeta". www.cimec.ro


